

看见看不见的芬芳

■韩冰

认识邵超大哥是八年前，栀子花开的时节。我在一个朋友处无意中读到他的诗集《心箫如水》。亲情、爱情、友情、豪情等各种情怀在他的笔下是那么的柔美、婉约、刚毅和洒脱。而那些极富人生启迪意义的隽永短诗，充满了深奥的哲理和悠远的禅意，震撼人心。我细细地品着，仿佛他的每一句诗行里都散发着花的清香。

经朋友介绍，我认识了他。朋友说他经常对有困难的文友倾力相帮。他却说：看到院子里的那棵广玉兰了吧，写文章的人，都有一颗玉兰花般高洁的心啊！能帮就帮吧。他话不多，却很随和、朴实。那时，他任县政府办公室主任，一个比蜜蜂还要忙碌的人。

他订阅了多种文学类的报刊杂志，有谁想看，就会去他那里借读。而被借走的书，无论他是否看过，大多是有去无回，没了踪影。然而只要大家需要，他仍旧乐呵呵地外借。而他从来都是把这些书当做宝贝的。而且，他只要知道文友要来，都会为大伙准备好茶水，和一盘鲜艳艳的时令水果。他总说：我尊重每一位写作的人，他们认真地做着自己的事情，每个人都有自己的追求和人格魅力。无论当下如何，他始终认为诗歌是高尚、纯美的，不可任人妄加评判。因此，他从不与圈外的人谈诗，却喜欢和文朋诗友畅所欲言，滔滔不绝，且见解独到。他常引用的一句话是：“在这样一个金钱裹胁着欲望的粗俗的年代里，仍然谈论诗歌是多么奢侈的一件事啊！”我们一直以来，都视他为自家大哥。有事没事的，大家总想拐到他的办公室坐一坐。在生活的细微处，彰显的应该就是人和事物的真实品质吧。这一年，他已调至县人大任副主任，一个像园丁一样事无巨细操心操劳的人。

很长时间以来，邵超大哥在忙碌的公务之余，笔耕不辍。在别人打牌聊天的时间里坚持业余文学创作。他每天坚持六点起床，晨练过后，便开始一个小时的写作。他给自己订创作计划，每年在国内报刊发表作品百篇以上。二十多年来，他在《诗刊》、《词刊》、《诗选刊》、《星星》、《诗歌月刊》、《诗潮》、《绿风》、《青年文摘》、《海外文摘》、《海外诗刊》、《北京文学》、《莽原》、《散文选刊》、《散文诗》、《散文诗世界》等数十家报刊发表

诗歌等作品 1600 多首（篇）。著有诗集《心箫如水》、《十家诗选·邵超卷》、《花韵》、《另一种目光》、《周口散文诗九家·邵超卷》等。诗文多次入编年选和各种选集，并 30 多次获得《诗刊》、《星星》诗刊、《散文选刊》等报刊颁发的诗歌、散文奖项。诗集《心箫如水》分别获得全国首届中山图书奖、周口五个一工程奖。连续两次获得周口市一、二届政府文学创作奖。第十九、二十届柔刚诗歌奖提名诗人。《中国作家大辞典》、《中国诗人辞典》都收入了有关他的辞条。是中国作家协会会员、河南诗歌学会理事、河南散文诗学会理事、周口市作家协会副主席、周口市诗歌学会会长。

他的诗大都以小见大，直面人生，针砭时弊，涤荡人心，在文学界引起较大反响。著名老诗人青勃，二十年前就曾说过邵超的诗“开拓了创作题材的一个信息，一片新绿。”河南文艺出版社社长、著名诗人王幅明这样评价：“邵超的作品以理趣见长。语言朴素、淡定、从容、机智，以少少许胜多多许。在平凡中发现不平凡，并让人品味出哲理，需要诗人的一双慧眼，再加上思维的修炼。这是邵超的超越常人处。”著名诗人耿林莽说：“寓思想于形象，才是散文诗较好的处理方式，邵超的短章，值得反复思考、玩味。”著名诗人左岸评价道：“语言简洁明快，采用心灵对话与白描手法传达诗人对人生的探究。”著名诗人空间说：邵超的诗“澄澈舒雅”，“他的精短的散文诗于凝练的语言中诗意地表现心灵风景、现实大观。强烈的思辨力，像清晨一束束温暖透亮的阳光，照射在心湖，澄澈，静谧，安然。雅致、唯美的语句铸造的是诗人丰富完美的个性，它仿佛在轻缓地提醒着人们对生活的珍爱，对生命的尊重，对



理想的导引。像滴滴甘露滋润禾根部，有着不知不觉中的深入，有着静静悄悄的漫延，真好！”他的每一次创作，都仿佛是在给自己的心灵作画，无论舒缓，每一笔都是那么得恰到好处。

对于功成名就的他来说，无论是工作、学习，还是生活，从未有过丝毫的怠慢。他认为，努力地坚持学习、写作，既锻炼身体，又丰富知识，思想不易僵化，在写作中不断提高和完善自己，与时俱进。他是那样地热爱生活，深深懂得生活的意义和乐趣。他面对我们，总是新的，总有太多出乎意料的惊喜和发现，直逼生命里新的浪涛和彼岸。

人生难免有所为，有所不为。我们说到高山、说到流水，他不会为其所动，乱了自己的分寸和章节。犹如置于庭院角落里的一株枝繁叶茂的栀子花，无论我们看见看不见，他都在那里默默地开放着自己的芬芳，淡然如常。

时间是静止的，时间又是流动的。没有什么能在时间的巢穴里永远停留！我们用各种方式延续、拉长对生命的感知，在各种旋律中不断盘旋、撞击着时光隧道，而一切终将会湮没在其中。生命是短暂的，是转眼即逝的，又是永恒的。让生命的花香，永远飘荡在生命的河流之外，恐怕就是人生之大幸吧。

人生有花香，善莫大焉，足矣！

冬初赏菊分题联咏

癸巳十月初七日，适逢周末，小雨方歇。诸友相约赴商水县大井村菊田赏花。午间归周，至新华楼小酌。席上共议以晚菊为题，以一白、二红、三黄、四墨、五紫诸色品类依次为序，拈题赋诗，每色七言一绝，以避雷同。兹将诸家诗作抄录于后，以为备忘。

白菊

瘦丁

开向郊东不染尘，
素英玉蕊自精神。
花田老死严霜下，
为把春光让与人。

红菊

白光

冬到菊园花不知，
依然翘首弄娇姿。
红颜如醉谁家女，
不抹胭脂更相宜。

黄菊

梅影

未到陶家不识君，
微风替俺舞新裙。
初冬大井藏高士，
独恋丛黄带雨芬。

墨菊

广彬

许因力避众花同，
洗砚池中浴紫红。
虽至初冬情未了，
寒风起处暗香浓。

紫菊

婷美

独立西风对酷暑，
喜将紫锦做裙装。
千般娇媚含情笑，
多少时人醉冷香？

破解足迹密码的人



纪实文学（连载）

■张新安

（七）足下有神功 驰名南北

在此后的日子里，王清举边实践边改进，把“八五型”升级换代为“九五型”，荣获省公安厅科技进步一等奖，省政府科技进步二等奖，被公安部评为科技攻关优秀成果奖。先后被省公安厅、省高级人民法院特聘为“刑事技术专家”、“足迹鉴定专家”。以他为原型拍摄的纪实片《神眼》、《足迹密码》、《足下神功》也相继问世，在社会上产生了广泛的影响。1999年9月1日，王清举光荣出席了“全国公安战线英模表彰大会”，受到江泽民、李鹏、朱镕基等党和国家领导人的接见。中央电视台播出的公安部《英模晚会》“警界英才赞”节目中，配演唱词高度评价：“足迹专家王清举，不断学习求进取；他把实

践经验来总结，破译脚印更科学；实现了仪器化、自动化、量化，电脑破案并不差。”

王清举把经验转化成数码、转化成定量检测，由眼看变成用“立体足迹计算机自动检验”，其实用性究竟如何？大概每一位关心这项技术成果的朋友都会产生这种想法。

其实，王清举对实用性从一开始就高度重视。为使这项技术名副其实，王清举在基本方法形成之后，就开始试用干破案。

沈丘县范营乡 15 岁的女学生蒋某被杀死在村外的一条水沟里，侦技人员在现场提取左脚脚印一枚，认定是犯罪分子所留。

受害人的父亲一口咬定是该村蒋某某作案。但在排查时，警方发现该村农民马某更具作案嫌疑。在此情况下，办案人员分别提取了蒋、马的左脚脚印，要求王清举检验并做出结论。经“立体足迹计算机自动检验”系统扫描检测，认定案发现场的脚印不是受害人亲属指认的蒋某某的，而是马某的。一锤定音，为沈丘警方认定真正的犯罪分子提供了科学依据。

1995年12月，湖北省黄冈市公安局千里迢迢给王清举送来 4 枚脚印样本。这是在一名出租车司机被杀案件现场提取的，同时还送来嫌疑人叶某脚印样本 7 枚，要求用“立体足迹计算机自动检验”系统作出结论。王清举及其助手将现场脚印高程数据与嫌疑人脚印高程数据作出等高线图后，按照“L 检验法”检验，结果出现明显差异，遂作出倾向于排除的结论，果断修正了此案侦查过程中的误导，避免了一起错案的发生。

要说玄，那还是“立体足迹计算机自动检验”系统通过鉴定之后的下面这起案件。1994 年下半年以来，兰考县城关镇、城郊乡

约 5 公里范围内，连续发生多起单人蒙面持刀强奸、抢劫案，由于作案分子行动诡谲，出没无常，致使案件久侦未破。而作案分子却日益胆大妄为，始终没有悔改洗胃，弃恶从善。

1996 年 1 月 21 日晚 10 时左右，深藏的恶魔再次露面，在持刀欲闯入一居民家为非作歹时，被受害人奋力堵在门外，相持中歹徒挥刀将受害人刺伤后，越墙逃窜。正是百密必有一疏，其人虽然脱身，却顾头不顾腩，在院墙内侧留下一趟脚印。

久侦未破，兰考警方看到这趟脚印，马上就想到了王清举。次日晚 10 时左右，政委卢茂祥一行风尘仆仆来到周口，神色凝重地对王清举说：“王处长，我们那儿连发多起入室强奸、抢劫案，侦破多日毫无头绪，专门来请您去帮个忙。”同时把案情简单地 toward 王清举作了介绍。

王清举担心误了兰考同志的事儿，委婉解释说：“实在不巧，今天上午，公安部通知我作为特聘专家，马上到昆明市参与一起枪支被盗案案的侦破，公安厅已购买好明天下午 2 点的机票。”

卢茂祥破案心切，为难地央求道：“作案分子气焰嚣张，搅得城关镇一带人心惶惶，鸡犬不宁。案件一年多没拿下来，上级督办，群众批评，我们也感到窝囊，压力很大。王处长，你无论如何得去一趟！”

全国公安是一家。望着卢茂祥焦灼的目光，王清举深深被他热诚的工作态度所感动。遂与卢茂祥议定，明天一大早就往兰考赶，上午工作，下午两点之前赶到郑州登机。同去的还有袁泽民、韩均良、杨振宇、王永栋。

翌日上午，共同勘察现场脚印之后，王清举自信风趣地对东道主们说：“范围小，条件好，犯罪分子跑不了。”同时给作案分子画像说：“此人约 30 岁左右，个头不高，走路外八，展度较大，是个惯犯，这次作案是小脚穿大鞋。”

由于当时没有嫌疑对象，该局组织 40 多名民警布下天罗地网搞会战。王清举则匆匆没顾上吃饭便往郑州赶，来到机场入口处时，离飞机起飞仅差十多分钟，公安厅的同志急得满头大汗，正拿着机票踮脚张望等他。

昆明案件告一段落，当地有关部门盛情安排来自全国的各位刑侦高手游览美丽的西双版纳。不料启程前却生枝节，王清举突然接到兰考警方电话，称排查出一个嫌疑对象，此人叫林民，30岁，中等个，走路外八，13岁时曾奸淫过幼女，1983年因强奸罪被判刑5年，上述特征虽然符合王清举勾画的犯罪分子脸谱，但该嫌疑人的鞋子没找到，态度狡猾，守口如瓶，恳请王清举再次前去甄别。

为了促成这起系列恶性案件早日告破，王清举毫不犹豫地放弃了这次难得的旅游机会，毅然于当天飞抵郑州。到兰考时已是 27 日晚 11 点多，看到几十名民警正翘首以待，王清举心头一热，忘却了连日劳顿，立即对林民进行突审。他神情肃然地对软磨硬抗的林民说：“找不到鞋不要紧，我研究的技术就是认人不认鞋。是你作案跑不掉你，不是你作案也冤枉不了你。”说完让林民在院子里走一趟，大步跨一趟，又小跑一趟，取样后连夜检验，作出初步认定，又于次日赶回周口，经“立体足迹计算机自动检验”系统检验，认定林民的足迹步法特征与案发现场脚印步法特征相同。

在证据面前，林民乖乖地低下了邪恶的头颅，连续交待作案 50 多起，其中得逞 30 多起的犯罪事实。同时交待出 1 月 21 日作案时所穿“大头鞋”是偷别人的，作案后为了转移警方视线，又隔墙扔进了那家院里的隐情。在林民带领下，民警们在那家果然提取到那双“大头鞋”，经检验与 1 月 21 日案发现场所留鞋印一致。

一起特大系列强奸、抢劫案胜利告破，再一次用事实证明“立体足迹计算机自动检验”系统的先进性、可靠性和实用性。